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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 9 Settembre 2016

Esercizio |

Un cubo omogeneo di massa M e lato L poggia con una faccia su

un piano orizzontale ed & fermo. Esso pud ruotare intomo a uno

degli spigoli appoggiati sul piano, che & fisso. Un proiettile di

J | massa m (con m<<M) giunge con velocith vg perpendicolare alla

faccia opposta a quella soprastante il fulcro e si conficca nel suo

centro.

a) Discutere quali quantita si conservano durante 1'urto e dopo I'urto.

b) Esprimere in termini di m, vp, M, L ¢ g I'energia persa nell’urto nel caso in cui il cubo si
sollevi fino ad un angolo massimo pari a 15° (angolo tra faccia inferiore e piano).

¢) Calcolare il momento d'inerzia I del cubo rispetto al fulcro.

d) Determinare per quali valori di vy si osserva un ribaltamento del cubo [stavolta si richiede di
rispondere in termini di m, M@L. gl.
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d e la distanza tra un generico cubo infinitesimo di coordinate (x,y,z) e I'asse di rotazione
Da notare che tale distanza e la minima possibile.
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i SAVE, [ Infattl questa scelta minimizza d (vedi slide 5).







Come scegliamo d?

y A Per dare un'idea, scegliamo 3 punti (arancione, rosso
e viola) sull'asse di rotazione (verde). | segmenti che

congiungono questi punti con la massa (azzurra) sono
L i candidati ad essere la nostra d.
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Naturalmente, questo disegno rappresenta una semplificazione del problema, perche
si dovrebbero considerare tutte le possibili distanze tra ogni punto dell'asse e massa.
Queste distanze sono infinite, ma in questo caso ragionare su un numero finito ci
permette comunque di capire il problema.

Ad occhio, si vede chiaramente che la d minima e rappresentata dal segmento rosso.
Il punto rosso ha la componente y uguale a quella della massa. In formule:

Yo =Y

In maniera piu formale, fissate le coordinate della massa, dobbiamo cercare il punto

(0,7,0)
tale per cui la distanza
V(e —0)*+ (y—7)% + (2 —0)

sia minima. La variabile da minimizzare & Y nellinsieme [0, L]. Per esercizio, provare
a dimostrare che il minimo della precedente funzione é datoda iy =— 1.

Suggerimento: cercare il minimo del quadrato della distanza...



Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 11 Aprile 2016

Esercizio |

Un corpo di massa M striscia su un piano orizzontale scabro xOy sul quale incontra un attrito
radente di coefficiente pup. Poiché il sistema & immerso in un fluido viscoso, il moto & ostacolato
anche da un attrito dipendente linearmente dalla velocita (sia ¥ la costante di proporzionalita).
Sapendo che a t=0 il corpo & in O con velocita wo=vo(3,4), determinare I'istante al quale il corpo si

ferma.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 22 Gennaio 2015

Esercizio |

Una particella di massa M si muove lungo un binario sul quale & definita un‘origine O e un'ascissa
x. La particella & sottoposta ad una forza parallela al binario e dipendente dalla posizione x a cui &
associata un‘energia potenziale U(x)=Ax*/(L*+x"), dove L & una certa lunghezza assegnata. Dopo
aver definito le dimensioni del parametro A,

a) stabilire al variare di A quante sono le posizioni di equilibrio e quante di esse sono stabili;

b) per i valori di A tali che esiste una sola posizione d'equilibrio stabile (sia essa xp), esprimere, in
funzione di A ed M, la frequenza di piccole oscillazioni intorno a tale posizione;

¢) per i valori di A tali che esistono due posizioni d'equilibrio stabile (x; e X2 con X;<x), calcolare
(sempre in termini di A e M) la velocitd minima che deve avere la particella in X, per raggiungere X,
e chiarire se, dopo essere arrivata in x; la particella prosegue indefinitamente o finisce per passare
nuovamente in x;. g
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 22 Aprile 2009

Esercizio 2

5 5 Si ha un cilindro non omogeneo di raggio R e altezza h la cui
p(r)=poR HP+R?). densita decresce con la distanza r dall’asse secondo la legge
p(r)=poR*/(r*+R).

a) Calcolare la massa ed il momento d’inerzia del cilindro rispetto
all’asse di simmetria.

Indicando con M e Lle quantita appena calcolate,

b) calcolare a quale distanza x dal centro si deve porre un fulcro
(con asse orizzontale), affinché sia minimo il periodo di piccole
oscillazioni del cilindro intomo a tale fulcro;

¢) in funzione di M, Le x, determinare nelle sue componenti la

reazione vincolare sul fulcro, in un istante in cui il cilindro ruota a velocitd angolare £ ed ha il

baricentro alla stessa altezza del fulcro.
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